
如何保护鼻子教案(优质9篇)
大班教案不仅包含教学内容和目标，还包括教学方法、教学
资源等方面的安排和考虑。高二生物教案范文：《细胞的结
构与功能》

如何保护鼻子教案篇一

活动目标：

1.了解鼻子有呼吸与嗅觉的主要功能，体会其重要性，知道
要保护好自己的鼻子。

2.乐意在同伴面前表达自己想法和经历。

3.能认真倾听同伴发言，且能独立地进行操作活动。

4.培养幼儿乐观开朗的性格。

活动准备：

醋、辣、香、无味的水以及装过这些水的空杯子、小镜
子、ppt

活动过程：

一、了解鼻子的形状、位子和作用。

播放绘画鼻子的视频，问：小朋友你们看看我画的是什么?

你们有鼻子吗?在哪里?

为什么每个人都需要一个鼻子呢?



光有鼻子就能呼吸了吗?(让幼儿发现原来嘴巴也能帮助呼吸)

你什么时候用嘴巴呼吸，为什么用嘴巴呼吸?

小结：原来咋一些特殊的时候，我们的嘴巴也能帮助呼吸。

二、了解鼻毛的作用。

1.师：那么嘴巴和鼻子那个更适合呼吸呢?

2.鼻子适合呼吸，其实是因为它里面有东西在帮忙，是什么
呢?

小结：有些小朋友没有发现自己的鼻毛，那是因为你们现在
还小，等你们长大一点的时候，就能很清楚地看到自己的鼻
毛了。

4.鼻毛有什么作用呢?怎么来帮助呼吸?

师：我们的鼻毛像一把小刷子，就像我们平时刷牙的牙刷，
他能把牙齿刷得干干净净，而我们的鼻毛能把空气中的灰尘
挡在外面这样我们呼吸进去的空气就更加的干净和卫生了。

三、观察并验证，发现鼻子具有闻气味的本领。

1.刚才我在每组放了四个空杯子上面标有序号，问：你们猜
猜里面曾经放过什么东西?(幼儿大胆、自由猜测)

你觉得第几个它里面可能发过什么东西?

师：看来光用眼睛看是不能将正确答案说出来的。那我们脸
上什么东西可以帮忙呢?鼻子可以怎么闻?幼儿尝试表演闻气
味的动作。

教师指导幼儿并示范正确的闻气味东西：



小手做把小扇子，气味靠近小鼻子，轻轻扇一扇，就能闻出
来。幼儿学习这个动作两遍。

(1)第一个杯子：谁来闻第一个被子?(请2--3个幼儿闻并猜
测)

教师验证：是不是他们说的呢，教师拿出正确的液体--醋，
并让全体幼儿再次闻闻醋的的味道。

你以前吃过醋吗?为什么菜里面要放醋呢?醋还有什么作用呢?

(2)第二个杯子：谁来闻第二个被子?(请2--3个幼儿闻并猜
测)

教师验证：是不是他们说的呢，教师拿出正确的液体--辣椒
水，并让全体幼儿再次闻闻它的的味道。

(3)第三个杯子：谁来闻第三个被子?(请2--3个幼儿闻并猜
测)

教师验证：是不是他们说的呢，教师拿出正确的液体--水，
并让全体幼儿再次闻闻它的的味道。水是无色无味的纯净液
体。

(4)第四个杯子：谁来闻第四个被子?(请2--3个幼儿闻并猜
测)

教师验证：教师拿出正确的物体--花露水，并让幼儿再次闻
闻它的的味道。

你什么时候用过花露水?

小结：气味是不一样的，有酸的、辣的、无味的、香的，而
鼻子可以帮助我们辨别不同的气味。但是是不是所有的气味
都是好的呢，有些气味可能会影响我们的健康，所以当你闻



不知道物体的气味时，就要小手做把小扇子，扇一扇去闻。

3.通过平时例子，知道要保护好鼻子

师：那你们的鼻子是不是一直都是好好的?(塞住过、流鼻血
过)

为什么会塞住?怎么会流鼻血呢?

小结：我们有时候不小心的时候，不仅会让我们的身体不舒
服，也会让我们的鼻子不舒服，从而影响我们的呼吸、影响
我们闻气味，所以我们要保护好它。

四、了解鼻子的不同，知道自己的鼻子是最适合自己的。

师：那是不是所有人的鼻子都是一样的?(让幼儿互相比较)

出示图片，你们看看他们的鼻子哪里不一样?(幼儿观察并回
答)

你们知道我最喜欢那个鼻子吗?如果我换上大鼻子会不会好看
呢?

小结：原来自己的鼻子才是最适合自己的，原来才是最好看
的。

五、延伸：

小动物有鼻子吗，我们下次再来说说。

活动反思：

这个活动使幼儿了解鼻子的结构、鼻子的功能和保护鼻子的
方法，同时通过激发幼儿交流、表达，既发展他们大胆自信
的表达能力和与同伴的交往能力，又提高了幼儿的生活经验



和技能，真可谓是一举两得。

如何保护鼻子教案篇二

活动目标：

1、了解鼻子有呼吸和嗅觉两个主要功能，体会它的重要。

2、知道一些保护鼻子的方法。

活动准备：

电脑及课件；放有醋、酒、花露水、水的杯子各四个。

活动过程：

一、猜谜导入今天，我带了个谜语想要考考你们，听仔细
了“左边一个孔，右边一个孔，有它能呼吸，还能闻香
臭。”谁猜到谜底了？你认为是什么？(鼻子)都认为是鼻子
呀，恭喜你们答对了！

二、观察鼻子的外形欣赏ppt中不同的鼻子1、我这里也有一
些鼻子的图片，看了这些鼻子你们有什么发现？（鼻子的大
小、颜色、形状不一样）那我们小朋友有鼻子吗？在哪里呢？
哦，原来我们每个人都有鼻子。

三、了解鼻子的功能1、那你觉得鼻毛有什么作用呢？

师:鼻毛可以挡住细菌、灰尘，让吸进去的空气变得更加干净、
卫生。

小结：在一些特别的时候，来不及呼吸就可以用嘴巴帮忙，
但是一般情况我们都用鼻子呼吸。



3、鼻子可以闻气味。

3、你们会闻吗？（幼儿深吸一口），闻熟悉的东西可以这样
闻，可是闻不知道的东西这样闻不太合适，我来教你们一个
方法。

4、（教师边示范边讲解）我们可以小手做成小扇子，气味靠
近小鼻子，小手轻轻扇一扇，（朝哪里扇？）气味就可闻出
来。

5、试试，先闻几号杯子？（3—4名幼儿试闻）闻到了什么气
味？

6、二号杯里是什么？（酱油）喜欢吃有酱油烧的菜吗？

7、三号杯里是什么？（花露水）还有什么东西是香香的？

8、四号杯最难了，谁来试试？没闻出气味，猜猜到底是什么？
（水）干净的水，一般都没有气味，所以闻不出。

总结：气味是不一样的，有酸的、辣的、香的，还有没有气
味的，鼻子可以帮助我们分辨各种不同的气味，当我们去闻
气味时，并不是每种气味都是好的，有的气味会影响我们健
康，所以小朋友们在闻我们不熟悉的气味时，要用小手做把
扇子，轻轻扇一扇，这是我的老师教给我的好办法，今天我
再把这个方法送给你们。

那你的鼻子有没有不舒服的时候？（感冒鼻塞、流鼻血、流
鼻涕）有时鼻子也会失灵，比如感冒、生鼻炎、鼻子受伤的
时候，它就不能发挥本领了。

假如鼻子失灵了，会给我们带来哪些困难。(呼吸不顺畅、吃
饭时闻不到饭菜的香味……)四、知道一些保护鼻子的方法所
以我们要保护自己的鼻子呀，待会儿我请你们玩个游戏，如



果是正确的就马上躲到自己的椅子后面去，如果是错误的呢，
怎么表示？（x）好就用x表示。

小结：我们平时应该不挖鼻孔，鼻子痒时用手轻轻按压；不
把东西塞入鼻孔；有了鼻涕要用干净的手帕轻轻擦，不要用
力擤；游戏时注意躲闪，也要避免碰撞、推挤小朋友……其
实，我们的鼻子、眼睛、嘴巴、耳朵都有自己的作用，都是
非常重要的，所以我们要好好保护它们。

如何保护鼻子教案篇三

1、熟悉旋律，初步学唱歌曲《长鼻子》，能用正确的姿势、
自然的声音歌唱。

2、创编大象的各种造型，体验创编表演的乐趣。

3、感受音乐的.情绪和形象。

4、欣赏歌曲，感受歌曲活泼有趣的特点。

5、能大胆表现歌曲的内容、情感。

钢琴，音乐。

一、发声练习（模仿动物叫声）

小老鼠来了，吱吱吱吱吱；母鸡来了，喔喔喔喔喔……

二、复习歌曲表演《袋鼠》

1、集体演唱。

2、小组表演唱。



三、说说做做，激发兴趣

提问：你们见过动物园里的大象吗？大象是什么样子的？你
见过它在做什么事情？请你说一说并用动作表示出来。

小结：大象有长长的鼻子和牙齿，身体很强壮，它会用鼻子
送东西吃，吹口琴，卷木头，投球等等，大象长鼻子本领可
真大！

四、新授歌曲《长鼻子》

过渡语：歌曲里也有一只大象，我们来听一听，这只大象是
什么样子的？

1、欣赏歌曲《长鼻子》

提问：你听到了吗？这只大象是什么样子的？（提示：鼻子、
牙齿、耳朵、身体、大腿）

小结：长鼻子，大牙齿，耳朵是扇子，身体像堵墙，大腿像
柱子。（边唱边小结）

2、熟悉歌词。

教师弹琴，幼儿边拍手边有节奏的念歌词。

3、学唱歌曲。

1）跟随老师一起演唱歌曲。

2）集体演唱歌曲。

重点指导：提醒幼儿注意空拍，用自然的声音演唱并唱准3/4
拍



五、创编动作

1、提问：这是一只在杂技团表演的大象，你们想想看，它都
会表演哪些节目？（幼儿自由讨论）

小结：它会表演用鼻子送东西，吹口琴，卷木头，投球等等
节目。

过渡语：我们也来做一只表演节目的大象好吗？唱到最后一句
“这是什么”的时候摆出一个动作，让大家猜猜你在表演什
么节目。

2、个别幼儿表演，其他幼儿猜一猜。

重点指导：教师对幼儿创编的动作进行指导，使之更为形象，
便于大家猜测。

3、集体边唱边表演。

如何保护鼻子教案篇四

由添画游戏导入活动：出事一张未画完整的画像。

（师）：这是一为粗心的小朋友在参加画展时画的一幅画，
这次她没有的讲，因为她这副画没有画完整，小朋友观察一
下，这幅画上缺少了什么东西？并引导幼儿把画添完整。

小结：小朋友真聪明，这副画缺少了鼻子，并教育幼儿平时
做事情要细心，由此引出鼻子。

（评：以添画游戏导入，既能引起幼儿兴趣，又能开发幼儿
智力，展开想象，为什么不得奖？同时培养幼儿的良好习惯。
引出课题，为下一节做好铺垫。）



（二）活动部分

1、玩游戏：师幼共同玩游戏《看谁的本领大》，引导幼儿用
各种器官去尝试分辨事先准备好的各种物品的特殊气味（醋、
酱油、酒、水），劝说对的给予击掌鼓励。

2、引导幼儿根据以往的经验说一说，鼻子还闻到过什么气味
（臭味、甜味、烧焦味等）。

3、引导幼儿说一说鼻子的作用。

鼻子除了用来闻味，还有什么作用？

幼儿会说出：喘气。教师给与相应鼓励。

幼儿会答：“有”。因此，我们要保护好自己的鼻子，不要
让他受到任何的伤害。

（评：举例说明鼻子的作用，幼儿更容易理解，更能增强幼
儿保护鼻子的意识。）

现在老师有个故事，小朋友想不想听一听是怎么回事？故事
的名字是《翘鼻子鲁鲁》。

（评：进一步增强幼儿保护鼻子的重要性。）

4、听故事做讨论：

老师有感情的讲述故事，然后组织幼儿讨论：鲁鲁做的对吗？
还有那些东西不能塞到鼻子里？幼儿自由回答，根据回答教
师做补充。

小结：保护好鼻子，不能乱挖鼻子，不要把东西往鼻子里塞，
这样做很危险也很不讲卫生。



（评：真实的故事情节，说出了鼻子的'重要性。通过幼儿讨
论，幼儿分辨是非的能力进一步得到提高，并引深到生活中
什么该做什么不该做。）

5、叫幼儿正确擤鼻涕的方法：

（1）幼儿自己用纸巾擦鼻涕。

（2）根据幼儿的表现，讲解擤鼻涕的正确方法，用手帕或纸
巾按住鼻子，先按住一侧鼻孔，轻轻擤另一鼻孔的鼻涕，再
按住另一侧鼻孔，轻轻一擤，擦净鼻孔周围的鼻涕。

（评：通过教幼儿擤鼻涕的正确方法，让幼儿养成良好的卫
生习惯，并培养幼儿的自理能力。）

（三）结束部分

组织幼儿用正确的方法，学擤鼻涕，对动作正确的幼儿给与
鼓励。

（总评：形象直观的授课方式，既满足了幼儿的求知欲望，
又培养了幼儿的自理能力，自护意识与良好的卫生习惯。）

如何保护鼻子教案篇五

健康————《我们的鼻子》

根据主题课程———《奇妙的身体》我发现对鼻子特别的感
兴趣，并想进行更深一步的了解和探索，我发现在冬季流鼻
涕和流鼻血的现象增多，为了让孩子更深一步的了解自己的
鼻子的功能和作用，及保护鼻子的方法所以我了这一。

1、了解鼻子的主要功能。



2、知道一些保护鼻子的方法。

3、参与活动的兴趣。

1、大小、高矮、粗细鼻子的图片

2、小镜子（每人一个）

3、鼻子结构图

4、鼻子模型（一个鼻孔是有鼻毛的，一个是没有鼻毛的）

5、脏东西（纸团）

6、半杯醋、半杯香水、半杯水

7、抠鼻子、擦鼻涕、喝热水的图片

8、黑板（三个）

9、桌子一个

活动重点：鼻子的结构。

活动难点：鼻毛的作用。

活动组织形式：半圆形。

（一）开始部分：

谜语导入：

师：“左边一个孔，又边一个孔，能呼吸还能闻香臭。”
（教师边做动作边说）请幼儿猜出答案。



（二）进行部分：

1、观察图片

师：今天老师给小朋友带来好多鼻子的图片，请小朋友看看
他们有什么不同？

教师出示大小、高矮、粗细鼻子的图片，并请幼儿说出图片
的不同之处。

2、师：“小朋友看到了这么多的鼻子，现在请小朋友看看自
己的鼻子是什么样子的？”

请幼儿用小镜子观察幼儿自己的鼻子。

师：“我们看了自己的鼻子，谁知道我们的鼻子是由哪几部
分组成的？”

幼儿：“—————”

3、师：“让老师来告诉你，从眉间到鼻头的部分叫做鼻梁；
（用手指着鼻子）两边包包的部分叫做鼻翼；这是鼻
孔······”请幼儿和教师一起说。（出示鼻子结构图，
结合图一起说）

师：“谁知道鼻孔里面有什么？”请幼儿作答。

师：“它里面黑黑的就是鼻毛，现在我们小朋友的鼻毛发育
的'不是很明显，成人会比较明显，尤其是爸爸我们回家可以
看看爸爸的鼻毛。刚刚有个鼻子悄悄的对我说，刘老师，你
们班的小朋友实在是太聪明了，我想和他们一起来做一个实
验”。

4、实验：《风来了》



师：“老师手里的是脏东西，我们看看当风来了的时候脏东
西会跑到哪个鼻孔里，为什么？”

教师出示鼻子模型，将脏东西倒在桌子上吹风，请幼儿说出
脏东西跑到了哪个鼻孔。

{通过实验引导幼儿说出鼻毛的作用。}

教师：鼻毛不单可以挡住脏东西，还能挡住空气中的细菌，
使我们吸进去的空气变得更加的清新和干净等等。

师：“下面我们来一起做个游戏”。

5、游戏：《捏鼻子》

教师请幼儿和自己一起闭上嘴巴轻轻的捏住鼻子···松开。

引导幼儿说出鼻子的功能。

师：师：“鼻子不单可以呼吸，还能闻味道，老师这里有几
种不同的味道请小朋友来闻闻一闻他们分别是什么？”

6、实验：《闻味道》教师出示三个杯子，分别是半杯醋、半
杯香水、半杯水

7、小结：总结鼻子的功能。

8、导语过渡：“我们的鼻子可以呼吸还能闻味道，它有这么
多的本领多能干啊！”我们应该保护自己的鼻子呢？”

请幼儿作答：

9、观察图片，看看图片上谁做的正确，谁做的错误，为什么？

（1）出示抠鼻子的图片



幼儿作答，教师总结：“抠鼻子会流鼻血，也会损害我们的
鼻粘膜，使我们吸进去的空气不再清新干净”。

（2）出示擦鼻涕的图片

幼儿作答，教师告诉幼儿正确的擦鼻涕的方法

用右手的拇指和食指轻轻的捏住鼻翼，松开一个手指，使劲
的擤，再松开另一个手指使劲的擤。

（3）出示喝热水的图片

幼儿作答，教师总结：“冬天多喝水可以使我们不上火，杯
子里的水蒸气还能湿润我们的鼻粘膜，更好的保护我们的鼻
子等等。”

（三）结束部分：

师：“为了保护我们的鼻子让我们拉上小火车一起去喝一杯
水吧！”

如何保护鼻子教案篇六

1、初步了解鼻子的功能。

2、不把异物塞人鼻孔或耳朵里。

3、乐意保护自己的五官。

幼儿用书：《翘鼻子噜噜》

保护自己的五官。

了解鼻子的功能。



1、猜谜引出鼻子，了解鼻子的功能。

谜语：左一洞，右一洞，有它能呼吸，有它能闻味。

请幼儿用手捏住鼻子，闭紧嘴巴，说说有什么感觉。（注意
捏住鼻子的时间不能太长）

教师小结：鼻子可以帮助我们呼吸，让我们辨别气味。

2、讲故事《翘鼻子噜噜》，了解将异物放到鼻子里的危害。

边看幼儿用书边讲故事。

教师：小猪将什么东西放到鼻子里去了？小猪有什么感觉？
结果怎样？

继续看幼儿用书讨论：耳朵喜欢这些东西吗？为什么？

教师小结：我们的鼻子、耳朵都有自己的用处，它们不喜欢
有东西打搅它们，因为这样会影响它们的工作，鼻子和耳朵
会很难受的`，所以说这样做是很危险的，小朋友千万不能这
样做。

3、向幼儿介绍一些意外发生后的自救方法。

教师：如果有东西在鼻子里，应该赶快告诉大人，让他们按
住没有东西的鼻孔，幼儿用力往外擤，决不能用手挖或往里
吸。

教师：如果有小虫飞到自己的耳朵里，应该赶快告诉大人，
到暗处，用灯光把小虫引诱出来；或滴几滴油（3~5滴甘油或
食油），过2~3分钟，把头歪向患耳一侧，小虫会随油滴淌出
来。



如何保护鼻子教案篇七

本公开课活动目标：

1.初步认识鼻子的形状、构造与功用，注意养成保护鼻子的
良好习惯。

2.了解鼻子有呼吸与嗅觉的功能，知道其重要性。

3.知道并学习保护鼻子的方法，知道冬季预防感冒的一些简
单常识和方法。

4.让孩子知道生病了，不怕打针吃药，做个勇敢的孩子。

5.培养幼儿养成良好生活习惯的意识。

活动准备：

1.幼儿每人一块小镜子、一块手帕。

2.各种不同气味的食品。

3.呼吸系统的解剖图一幅，教师演示用的“灰尘坏蛋”
和“细菌妖怪”图片。

4.煮开的一小杯醋。

5.《幼儿画册》(第二册p38)，配套磁带或者cd。

活动过程：

一、带幼儿进入飘满醋味的教室，引导幼儿说出气味是用鼻
子闻出来的。初步认识鼻子的形状、结构等。

1.提问：这里有什么气味?是五官中的哪个器官告诉我们的?



2.出示镜子，幼儿自己观察鼻子的位置、形状、结构。

3.讨论：鼻子的用途。

二、幼儿边看《幼儿画册》边听老师讲《鼻子的故事》。

1.观察图片,讨论鼻子的组成部分。

提问：“谁知道我们的鼻子是由哪几部分组成的?”

幼儿：“-----”

提问：“谁知道鼻孔里面有什么?”请幼儿作答。

师：“它里面黑黑的就是鼻毛，现在我们小朋友的鼻毛发育
的不是很明显，成人会比较明显，尤其是爸爸我们回家可以
看看爸爸的鼻毛。”

2.教师总结：“从眉间到鼻头的部分叫做鼻梁;(用手指着鼻
子)两边包包的部分叫做鼻翼;这是鼻孔”请幼儿和教师一起
说一说，指一指。(出示鼻子结构图，结合图一起说)

3.听《鼻子的故事》，进一步了解鼻子的构造。

提问：它们想从哪里钻进去?鼻孔里有什么?鼻毛有什么用?

灰尘坏蛋给鼻毛挡住了，可细菌妖怪冲过了第一道防线——
鼻毛后，发生了什么事?

细菌妖怪被谁黏住了?

小结：黏膜是第二道防线，挡住细菌。

鼻孔里除了有鼻毛、黏膜，还有什么呢?你们知道吗?



冷空气来到哪?鼻甲是干什么的?

三、让(引导)幼儿了解鼻子的功能、如何预防感冒，学会保
护鼻子。

1.通过游戏了解鼻子的功能。

(1)教师请幼儿和自己一起闭上嘴巴轻轻的捏住鼻子松开。

提问：你的鼻子有什么作用?

引导幼儿说出鼻子的功能。

师：“鼻子不单可以呼吸，还能闻味道，老师这里有几种不
同的味道请小朋友来闻一闻他们分别是什么?”

(2)实验：《闻味道》

教师出示三个杯子，分别是半杯醋、半杯香水、半杯水

(3)小结：总结鼻子的功能。

教师小结：我们的鼻子可以呼吸还能闻味道，它有这么多的
本领多能干啊!我们一定要保护自己的鼻子哦!

2.引导幼儿说说如何预防感冒，学会保护鼻子。

(1)提问：“那你的鼻子有没有不舒服的时候?(感冒鼻塞、流
鼻血、流鼻涕)

教师小结：“有时鼻子也会失灵，比如感冒、生鼻炎、鼻子
受伤的时候，它就不能发挥本领了。

假如鼻子失灵了，会给我们带来哪些困难。”



(呼吸不顺畅、吃饭时闻不到饭菜的香味……)

(2)提问：那应该怎样来保护我们的鼻子呢?(讨论)

四、结束活动

在音乐声中带领幼儿走出教室，我们和小鼻子到外面呼吸新
鲜空气喽!

如何保护鼻子教案篇八

1、初步了解鼻子的功能，掌握保护鼻子的一些方法。

2、在发生鼻出血、异物入鼻等意外时不害怕，会用正确的方
法自我救护或帮助他人。

3、能用语言大胆表达自己的感受，并与同伴进行交流。

镜子若干，花露水一瓶，《翘鼻子噜噜》故事课件。

一、猜谜。引出课题左边一个孔，右边一个孔，有它能呼吸，
还能闻香臭。(鼻子)二、观察鼻子的外形师：每个人都有鼻
子，请小朋友互相看看旁边小朋友的鼻子是什么样子的，再
用镜子照照自己的鼻子，说说有什么发现。

三、了解鼻子的功能1、教师在活动室内喷洒花露水。

问：你闻到了什么气味?你用什么闻到的?你的鼻子还闻到过
什么气味?

2、请幼儿用手捏住鼻子，闭紧嘴巴，说说有什么感受。(提
醒幼儿注意，捏住鼻子的时间不能太长)3、小结：鼻子的用
处很大，可以帮助我们呼吸，让我们辨别气味。有时鼻子也
会失灵，比如感冒、生鼻炎、鼻子受伤的时候，它就不能发



挥本领了。

你有没有鼻子失灵的情况，假如鼻子失灵了，会给我们带来
哪些困难。不到饭菜的香味……)四、通过欣赏故事课件，掌
握保护鼻子的一些方法1、师：鼻子里有很多细细的血管，很
娇嫩，容易受伤、出血，所以我们要好好保护鼻子，让它健
健康康的。有一只小猪，它不爱护自己的鼻子，就发生了意
外。

4、小结：我们平时应该不挖鼻孔，鼻子痒时用手轻轻按压;
不把东西塞入鼻孔;有了鼻涕要用干净的手帕轻轻擦，不要用
力擤;游戏时注意躲闪，也要避免碰撞、推挤小朋友……五、
知道用正确的方法处理一些意外情况1、请幼儿联系实际进行
表述：如果东西已经进入了鼻孔，或者鼻子出血了，你会怎
么办。

引导幼儿根据自己的想法进行情境演示。

2、一起选出正确合理的方法，教师进行小结：东西放入了鼻
孔，应该赶快告诉大人，让他们按住另一个鼻孔，自己用力
把鼻孔里的东西擤出来，绝不能用力吸或用手挖。如果鼻子
出血了，或者看见别人的鼻子出血了，不要慌乱，首先坐下
来，头不要过分后仰以免血液流入喉中，用拇指和食指捏住
两侧鼻翼，暂时用嘴呼吸，然后请大人帮助处理。在额头上
敷冷水毛巾，用药棉填塞出血的鼻孔都可以。不管出现什么
意外，如果大人解决不了，都要及时送医院请医生帮忙。

六、学做鼻子保健操师：让我们一起为鼻子做个按摩吧!在感
冒、鼻塞、流涕时，这样的按摩可以减轻症状呢!

教师示范讲解，引导幼儿操作：将两只手相互摩擦发热，以
两手中指向上推擦两侧鼻翼，用力适度，反复多次。

七、户外体验在音乐声中带领幼儿走出教室，到户外体验用



鼻子深呼吸新鲜空气的感觉。

鼻子是我们的`五官之一，每个幼儿都知道，但是很多孩子都
忽视了它的重要性，引导幼儿了解自己的身体，养成良好的
行为习惯，减少意外伤害的发生，是幼儿健康教育的重要任
务之一。

在活动过程方面通过谈话交流、欣赏故事情境演练等形式使
幼儿认识鼻子，了解鼻子的作用和保护鼻子的方法，以养成
良好的行为习惯。

小百科：鼻腔被鼻中隔分为左右两腔、前有鼻孔与外界相通，
后连通于鼻咽部。

如何保护鼻子教案篇九

1、初步了解鼻子的功能，知道鼻子可以帮我们呼吸和闻气味。

2、懂得要保护自己的鼻子，知道不把异物塞入鼻子里。

3、能用语言大胆表达自己的感受，并与同伴进行交流。

4、能够将自己好的行为习惯传递给身边的人。

5、初步养成良好的卫生习惯。

1、幼儿用书、视屏仪、电视机。

2、香水一瓶、小猪玩具一个、纽扣、豆子、糖纸团、镊子、
药棉、冷毛巾。

一、猜谜，导入活动。

师：今天老师带来了一个有趣的谜语，请你们猜一猜它是一
样什么东西？小耳朵仔细听：左边一个洞，右边一个洞，有



它能呼吸，还能闻气味。

二、观察鼻子的外形。

1、师：请小朋友互相看看旁边好朋友的鼻子，鼻子长在什么
地方？长得怎么样？（幼儿相互看看鼻子）

2、师：好朋友的鼻子看好了吗？谁来说一说鼻子长在哪里呀？
（幼儿回答，请幼儿上来指一指）鼻子长得怎样的？（幼儿
回答，再请幼儿上来）鼻子有两个小洞洞，左边一个，右边
一个，这两个小洞洞叫鼻孔。（幼儿学讲：鼻孔）小结：小
朋友观察地真仔细，鼻子长在脸的中间，鼻子有两个鼻孔，
左边一个，右边一个。鼻子是人体一个器官。

三、了解鼻子的功能。

2、鼻子除了能闻到气味，还能帮我们呼吸。现在我们再试一
试。请小朋友用手捏住鼻子，闭紧嘴巴。觉得有什么感觉？
（幼儿操作）师：谁先来说说自己的感觉？（觉得不舒服，
很气闷，透不过气），对啊，老师也是这样的感觉。所以说
鼻子的用处是很大的，可以帮我们呼吸，帮我们辨别气味，
鼻子是我们的好朋友。可是，鼻子里有许多细细管，很容易
受伤，会出鼻血。所以我们都要好好地保护鼻子，让它健健
康康。

可是有只小猪噜噜，就是它，小猪不爱护自己的鼻子，就发
生了一件意外事故。

四、讲故事，了解将异物放进鼻子里的危害。

1、我们一起来听一听小猪噜噜的故事。（结合用书图片，老
师完整讲故事）

2、问：故事里讲了小猪平时有个什么坏习惯？（挖鼻子，把



东西塞进鼻子里）问：有一天，它把什么东西塞进了鼻子里？
（把纽扣、豆子、糖纸团塞进了鼻子）？（出示纽扣、豆子、
糖纸团）问：小猪把纽扣、豆子、糖纸团塞进了鼻子里，感
觉怎么样妈妈送小猪到动物医院，熊医生是怎样帮它取出来
的？（用镊子）（出示镊子，熊医生用这样的镊子帮它取出
来的，还说：“这样太危险了”。我们也来学一学熊医生的
话）

3、小结：从此以后，小猪噜噜再也不把小东西放进鼻子里了。
小猪做的事情太危险了，我们千万不要像小猪那样。平时，
我们小朋友应该怎样保护自己的鼻子，不让鼻子受伤？请你
和旁边的好朋友讨论一下，怎样保护我们的鼻子。（幼儿讨
论）

4、师：讨论好了吗？谁来说一说我们应该怎样做才能保护好
鼻子？（不挖鼻子、不打鼻子、不把东西放进鼻子）小结：
说得真好，（拍拍手），我们平时应该不挖鼻子，不把小东
西塞进鼻子里，游戏的时候不碰撞，要小心，有鼻涕的时候
用干净的`手帕或者餐巾纸轻轻的擦，不要用力擤。

五、知道用正确的方法处理鼻子出血。

师：呜，呜，谁在哭呀？哎呀，原来小猪在哭。（出示小猪
流鼻血的样子）小猪不小心撞了鼻子，看看小猪鼻子怎么了？
（出血了）鼻子出血了，怎么办呢？小朋友快快想想办法？
谁来帮帮它（幼儿回答）小结：平时，如果不小心鼻子出血
了，或者看见别人鼻子出血了，不要慌。告诉老师，告诉大
人，请大人帮忙，先坐下来，轻轻把鼻子捏住，用药棉塞住
出血的鼻子，在额头上放一块冷毛巾。（出示药棉、冷毛巾）
如果出血太多了，大人帮不了，要马上送医院请医生帮忙。
刚才，小朋友帮了小猪的忙，它要谢谢你们。谢谢我们小朋
友。

六、学做鼻子保健操。



师：鼻子是我们的好朋友，我们都要保护好它。现在我们一
起来做鼻子保健操，为鼻子按摩按摩。在感冒的时候、鼻塞
的时候，按摩一下鼻子，鼻子会舒服一些。

小手碰小手，搓一搓，搓一搓；中指碰鼻子，往上推；推一
推，推一推。


